

Глава IV

С нами Бог! Любовь! Мы народ Победитель! Этого нельзя позволить забыть. Сегодня время отодвигает от нас исторические свершения нашего народа, но было не способно его отменить.

*Победу ВОВ 1941–1945 гг. никому у нас не отнять!
Не позволим!*

О нашей жизни после ВОВ 1941–1945 гг.

Изменчива наша жизнь. Сегодня – богат, завтра – нищий. Сегодня – много друзей, завтра – они враги. И это действительно так, я убедилась на опыте собственной жизни. Всегда находятся «доброжелатели», «добрые советчики», а на самом деле они одержимы злой завистью. Вечный тип «льстеца». Они не меняются. Прошлое нельзя изменить, оно уже было.

Жизнь продолжается.

Сделаешь доброе дело и в ответ получишь добро. Зло же всё равно, рано или поздно, откроется и будет наказано, и в этом я тоже убедилась, прожив долгую жизнь, считаю: сегодня святая обязанность каждого человека – хранить память о прошлом, о великих подвигах наших предков. Быть верными, твёрдыми и никогда не изменять этим заветам. Это особенно важно для нас, живущих в такое сложное, трагическое время. Вопрос стоит так: быть или не быть русской государственности, русской культуре, русскому языку и самой жизни русского народа.

Нам нельзя быть «Иванами, не помнящими родства».

Задача: сохранить и укрепить связи времен с историей своей Родины.

Пока свободою горим,
Пока сердца для чести живы,
Мой друг, отчизне посвятим,
Души прекрасные порывы!

А. С. Пушкин

Главное в жизни: Свобода, Честь, Отчизна!

Жизнь прожита. Много увидено, много услышано, и об этом следует рассказывать идущему за нами поколению. У каждого поколения свои убеждения, и их не сметет время, потому что они вне времени. Справедливость и история всё расставят по своим местам. Возмездие за содеянное зло неизбежно. Расплата за зло будет в избытке, всем отмерено.

Иногда, кажется, что уже нет надежды, но «Блажен тот, кто Истину не предал, кто в правде устоял». «Не в силе Бог, а в Правде. Правда, Божия у нас».

Всё плохое проходит, всё хорошее остается.

История учит нас уменью терпеть, уменью ждать. А хорошее происходит, когда этого очень хочешь. Когда очень плохо, хуже не будет. Верю, будет только хорошее. Всем нам необходимо пробудиться, преодолеть безысходность, и час суда наступит.

Не посраим и мы земли Русской!

Очень высока у наших людей привязанность к своей земле и любовь к славе своего Отечества, и в этом сила нашего народа.

Истина глубоко запрятана, ускользает, но ее необходимо распознать, узнать: что утеряно, что скрывается, что требует длительной проверки?

Кто любит свое Отечество, тот подает лучший пример любви к человечеству.

Мы, русские, мы всё одолеем!

А жизнь продолжается. Она не стоит на месте, и новое время ставит другие проблемы.

Человечеству нужна, необходима историческая память народа. Необходимо хранить духовное наследие, реликвии, национальную культуру.

Люди живут под общим небом, на общей Планете, всем нужны дружба и понимание. Путь от любви до ненависти к хорошему не приводит. Получается только горе, беды, несчастье, увеличивается пропасть общения между народами. Часто сосед не слышит соседа, не протягивает руку помощи.

Только человек образованный, передовой, свободный от предрассудков и религиозных суеверий, человек, исполненный верой в силу ума и здравого смысла, способен решать задачи, поставленные Эпохой.

Много темных сторон у природы человека, но правда, справедливость, равенство никогда не исчезнут из жизни людей. Лучшие люди всегда будут бороться за торжество вечных ценностей. И здесь впереди будет Россия.

Впереди прекрасное будущее человечества.

Бог в помощь в борьбе за Правду, Справедливость, Равенство!

Нет такого народа на земном шаре, который не имел бы преданий о том, что происходило в давно минувшие годы.

Память, благодарность – это чистая родниковая вода. Благородство – прекрасное качество, но хвалиться благородством поступков не хорошо. Лучше быть таким, каков ты есть на самом деле. Нельзя идеалы подменять фальшивыми делами и приписывать им то, чего никогда не было на самом деле.

Честность, уважение, справедливость – законы всех времен у всех народов мира.

«Короли уходят, а народы остаются» (Виктор Гюго)

Но вернёмся к послевоенной жизни.

После окончания войны Первая гвардейская краснознаменная танковая армия дислоцировалась на землях Саксонии.

Кроме военных дел Михаил Ефимович управлял Военной администрацией земли Саксония. Здесь возникло много вопросов: финансовые, снабжение, заготовка сена и семян для посевов, организация местных комендатур для управления немецких органов, контакты с населением, восстановление деятельности предприятий.

Необходимо было создать условия для нормальной жизни немецких граждан. Эти работы требовали огромных усилий, энергии, как самого Катуква, так и аппарата администрации земли Саксония. Катуква решал эти вопросы настолько успешно, как будто он только и занимался этим всю жизнь,

распоряжения отдавал четкие и ясные, не забывал проверить исполнение.

Вклад Михаила Ефимовича в становление жизни немецкого народа, в укрепление дружбы между народами был немалый, и Катуков отмечен многими наградами за свой труд. Михаилу Ефимовичу было присвоено звание почетного гражданина города Берлина.

Живя в Германии, Михаил Ефимович заражал всех своим желанием сажать деревья, разводить пруды. На свои личные деньги он покупал саженцы, семена цветов, мальков для прудов. В нем был сильно развит обычай, оставлять о себе память. Сажая деревья, разводя пруды, он выполнял обычай – самый древний на земле.

Михаил Ефимович был истинный охотник и рыболов. После войны Саша Кондратенко (наш адъютант) и Михаил Ефимович в свободное время уезжали на рыбалку. Много тогда ловилось рыбы...

В Дрездене у нас в саду был фонтан. Там Михаил Ефимович держал своих карпов, которых наловил на удочку. Каждое утро он их кормил и, когда он подходил к фонтану, карпы выпрыгивали из воды и поднимали свои мордочки, не прятались в зелени. Если же с кормом подходила я или кто-то другой, рыбы немедленно исчезали.

И как память о себе в окрестностях исторического замка в Морицбурге по просьбе Михаила Ефимовича наши солдаты вырыли два пруда и наполнили их водой. На свои личные деньги Михаил Ефимович купил мальков и запустил их в эти пруды. И по сей день эти пруды в Морицбурге называют «пруды генерала Катукова».

Спустя сорок лет, в ноябре 1965 г., в этих прудах был пойман карп огромного размера – его засняли фотокорреспонденты, и снимок поместили в газете «Советская Россия».

Тогда же в свободное время Михаил Ефимович начал учиться показывать фокусы. В районе города Дрездена находилась фабрика, которая изготавливала реквизиты для фокусников всего мира. (Кио тоже здесь заказывал аппаратуру для своей сложной работы). Михаил Ефимович платил за учение 50 марок, покупал пособия и реквизиты для фокусов. В начале тренировался один, закрывался в своем кабинете, а потом «пробовал» – показывал свои успехи мне. А когда он овладел мастерством фокусника, то стал «украшением» общества на отдыхе.

Такие руки, как у Михаила Ефимовича, не могли делать что-то плохо, неосновательно. Всё он делал добротнo, на совесть.

Как-то во время нашего отдыха в Чехословакии, в Карловых Варах, был организован вечер самодеятельности. В концерте принимали участие артисты Большого театра: Дормидонт Михайлов, Иван Козловский, Елена Кругликова и Михаил Катуков, который выступил вместе с ними со своей программой фокусника. Он имел огромный успех, публика ему бурно аплодировала. Многие после концерта подходили к Михаилу Ефимовичу и расспрашивали, как он делает тот или иной фокус, на что он лукаво отвечал: «Секрет фирмы и ловкость рук».

Штаб танковой армии располагался недалеко от г. Дрездена, в районе

Радебойля. Мы находились почти рядом с г. Мейсен, где была знаменитая фабрика «Синие мечи».

Я была знакома с директором этой фабрики и решила заказать фото-портреты на фарфоровых тарелках: Михаила Ефимовича и свой. Тогда это делали многие: и рядовые, и генералы. Фабрика принимала такие заказы. Памятные тарелки-портреты заказывали маршалы Г. К. Жуков, В. И. Чуйков, С. И. Богданов, П. А. Ротмистров, моя фронтовая подруга, жена генерала И. В. Моргунова Агнесса Федоровна и многие другие. Решила и я сделать такой памятный подарок о днях нашей молодости.

Но кто-то из недругов и завистников Михаила Ефимовича доложил «наверх» тов. Сталину, что Катукоев приказал делать чайные сервизы с портретом своей жены. Из Москвы приехала специальная комиссия для разбора такого из ряда вон выходящего случая. Начались всякие козни, разговоры за спиной. Бесконечные вопросы, интриги...

Выяснилось, что сам Михаил Ефимович ничего не знал, и что главной виновницей всего этого была я. Всем, кроме семьи Катукоева, можно было заказать портреты-фотографии на тарелках, а нам это запретили. Комиссия уехала, и дело кончилось ничем. Но поволноваться Михаилу Ефимовичу пришлось. Сколько пришлось вытерпеть, пережить из-за мелочных, омерзительных, подчас подрывающих авторитет и порочащих честь, достоинство людей.

И всё же я заказала такие портреты на тарелках фабрики «Синие мечи», и я не жалею об этом. Они выполнены профессионально, на высоком художественном уровне и остались свидетелями нашей красивой молодости.

А мое знакомство с новым директором фабрики «Синие мечи» продолжалось и вылилось в хорошую, теплую дружбу. Познакомились с господином Нейгаузом случайно. Тогда, летом 1945 г. он приехал в Радебойль на Парадизштрассе, 26, по очень необходимому для коллектива фабрики вопросу.

Господин Нейгауз не застал Катукоева в администрации земли Саксония и, набравшись храбрости, приехал к нам в дом. Михаила Ефимовича дома не было. Принять господина Нейгауза пришлось мне. Моя фронтовая подруга Евгения Алексеевна Степанова хорошо говорила по-немецки, и мы быстро поняли причину визита господина Нейгауза. Он рассказал нам, что прежний директор фабрики, узнав о приближении русских, покинул фабрику и уехал за границу. Рабочие фабрики выбрали господина Нейгауза новым директором. До этого он работал на фабрике простым инженером. Рабочие фабрики узнали, что русские собираются демонтировать фабрику, остановить производство уникальной фабрики, и они останутся без заработка. Время для них было тяжелое.

Господин Нейгауз сказал, что производство фабрики работает на мест-

ном каолине, который демонтировать нельзя, как и руки рабочих. Их руками делается вся продукция. Рабочие просят оставить фабрику в неприкосновенности, и чтобы производство работало, необходимо выделить 300 грамм сусального золота, и они смогут сделать 50 сервизов столовых и чайных. Сервизы будут самого высокого качества, и это можно будет засчитать в счет репарации.

Выслушав господина Нейгауза, я сказала, что их просьбу я немедленно передам Катукову, и о решении этого вопроса они будут поставлены в известность.

Поздно вечером приехал Михаил Ефимович, и я передала ему разговор с директором фабрики «Синие мечи». Михаил Ефимович внимательно выслушал меня и Женю, тут же позвонил маршалу Г. К. Жукову и рассказал о просьбе рабочих фабрики, Г. К. Жуков позвонил тов. Сталину, и последний распорядился для производства продукции фабрики выделить не 300 грамм сусального золота, а один килограмм.

Рабочие фабрики, новый директор и мы с Женей были рады, что всё хорошо обошлось. Рабочие фабрики получили работу для души и хороший заработок, чтобы обеспечить жизнь своих семей. Фабрика г. Мейсена приступила к нормальной работе, и свои обязательства выполняла добросовестно.

Мое же знакомство с господином Нейгаузом продолжалось. Я заказала фотографии на тарелках, два сервиза: столовый и чайный, несколько фигурок и ваз. Господин Нейгауз в благодарность за внимание и быстрое решение их проблем подарил мне огромный букет чайных роз и шкатулку из фарфора для хранения безделушек. Шкатулка очень красива, и я ее берегу. Всё это напоминает мне о сердечности и дружбе простых людей.

Так, Михаил Ефимович стал первым человеком, который по государственному подошел к вопросу сохранения уникальной фабрики «Синие мечи» в г. Мейсене. По существу он был спасителем судеб простых людей. Михаил Ефимович был из тех редких натур, у которых с глубиной ума сочеталась необыкновенная тонкость, сердечность, душевная щедрость и благожелательность к людям, любовь к животным, птицам, рыбам, ко всему живому.

Он хотел видеть вокруг себя счастливых людей. Он говорил, что если мы хотим долгой и счастливой жизни для каждого человека, то нужно непременно добиваться установления между ними братских отношений, об искоренении злобы, жадности, зависти, эгоизма. Злость убивает в человеке многие прекрасные качества: гаснет ум, меркнет талант его души. Мир и благополучие сопутствуют тому, кто говорит правду.

Михаил Ефимович был счастливым человеком, он сумел в жизни осуществить многое из того, что хотел и что мог.

В 1965 г. Михаил Ефимович выезжал по заданию Правительства в

ГДР – проводил митинг дружбы. В г. Мейсене он встретился с господином Нейгаузом, и последний прислал мне на память свою фотографию и маленькую вазочку для цветов. Господин Нейгауз все эти годы помнил о нас.

Маршал Г. К. Жуков не простил М. Е. Катукову неисполнения его приказа: «Задержать войска И. С. Конева при взятии Берлина». Свое распоряжение Г. К. Жуков сделал устно, не подтвердив документом – приказом.

Мсть Г. К. Жукова была жестокой. После празднования Дня Победы 9 мая 1945 г. Г. К. Жуков приказал отправить М. Е. Катукова в академию Генерального штаба на учебу по обмену опытом ведения войны 1941–1945 гг. Об этом распоряжении Г. К. Жукова узнал И. В. Сталин. И. В. Сталин вызвал Г. К. Жукова и спросил: «Кто будет учить М. Е. Катукова?! Было принято решение, и Первая гвардейская Краснознаменная танковая армия была оставлена в Германии, где дислоцировалась на землях Саксонии». Вопросы о мире всё еще не были окончательно решены.

Война окончилась. Мы победили. Начались Дни Всеобщей Радости.

Наступила Новая Эпоха.

Жизнь идет вперед и ставит перед народами величественные, сложные задачи.

Необходимо всегда помнить: нельзя быть равнодушным к бедам своей Родины, к болям своего народа, дочерью которого я буду всегда, пока дышу, пока жива.

Уроки жизни необходимо помнить, ошибки не повторять.

Революции всех времен и народов мира всегда заканчивались кровопролитием и большой гибелью часто невинных людей (детей, женщин, стариков).

Жизнь сложна, многообразна. У каждого человека своя правда, а где границы правды, патриотизма, любви к своей стране, своей Родине?

Жизнь идет вперед. Патриотизм – это не слова, а действие, и необходимо делом доказывать свою преданность и любовь к дому, к своей земле, к своей Родине.

Хорошего человека не грех и похвалить, хуже от этого не станет. Бездарность надо поддерживать, а талант сам себя проявит и утвердится. Богатство, деньги на тот свет не возьмешь. Совесть, порядочность всегда остаются неизменными, а от судьбы не уйдешь. Кто не рискует, тот никогда не выигрывает!

Сегодня мир стал таким маленьким, и человеку нужно найти в себе силы преодолеть возникающие перед ним трудности.

История свидетельствует: «Гораздо легче начать, чем закончить». Жизнь идет вперед, и время отодвигает от нас исторические свершения нашего народа, но время не способно отменить этот опыт.

И мы:

Поклонимся великим тем годам
Тем славным командирам и бойцам
И маршалам страны и рядовым
Поклонимся и мёртвым и живым
Всем тем, которых забывать нельзя...
Поклонимся, поклонимся, друзья.

М. Львов

Россия! Русь!
Храни себя!
Храни!

Е. С. Катукова
20 мая 2011 г.